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2022年度个税汇算3月1日开始，推出三方面新举措

收入降幅较大的纳税人可优先退税
  本报综合消息 为切实维护纳税人合法权益，帮
助纳税人顺利规范完成个人所得税综合所得汇算清缴
（以下简称汇算），税务总局在全面总结前三次汇算
工作的基础上，充分听取纳税人、扣缴义务人、专家
学者和社会公众的意见建议，制发了《国家税务总局
关于办理2022年度个人所得税综合所得汇算清缴事项
的公告》（以下简称《公告》），该《公告》日前已公布。
  《公告》总体上延续了前几次汇算公告的框架与
内容，在确保优化服务常态化的基础上，又新推出了
服务举措。主要包括如下三个方面：
  优先退税服务范围进一步扩大。在2021年度汇算
对“上有老下有小”和看病负担较重的纳税人优先退
税的基础上，进一步扩大优先退税服务范围，一是
“下有小”的范围拓展至填报了3岁以下婴幼儿照护
专项附加扣除的纳税人；二是将2022年度收入降幅较
大的纳税人也纳入优先退税服务范围。

  预约办税期限进一步延长。为向纳税人提供更好
的服务，使税收公共服务更有效率、更有质量、更有
秩序，2022年度汇算初期将继续实施预约办税。有在
3月1日-20日期间办税需求的纳税人，可以在2月16日
（含）后通过个税APP及网站预约办理时间，并按照
预约时间办理汇算。3月21日后，纳税人无需预约，
可在汇算期内随时办理。
  推出个人养老金税前扣除智能扫码填报服务。
2022年个人养老金制度在部分城市先行实施，符合条
件的个人可填报享受2022年度税前扣除。纳税人使用
个税APP扫描年度缴费凭证上的二维码即可生成年度
扣除信息并自动填报，在办理汇算时享受个人养老金
税前扣除。
  2022年度汇算办理时间为2023年3月1日至6月30
日。在中国境内无住所的纳税人在3月1日前离境的，
可以在离境前办理。

　　符合下列情形之一的，纳税人需办理汇算：(一)
已预缴税额大于汇算应纳税额且申请退税的；(二)
2022年取得的综合所得收入超过12万元且汇算需要补
税金额超过400元的。

　　应退或应补税额=[(综合所得收入额-60000元-
“三险一金”等专项扣除-子女教育等专项附加扣除
-依法确定的其他扣除-符合条件的公益慈善事业捐
赠)×适用税率-速算扣除数]-已预缴税额

　　纳税人可自主选择下列办理方式：(一)自行办
理；(二)通过任职受雇单位(含按累计预扣法预扣预缴
其劳务报酬所得个人所得税的单位)代为办理；(三)委
托受托人(含涉税专业服务机构或其他单位及个人)办
理，纳税人需与受托人签订授权书。
　　另外，为方便办理退税，2022年综合所得全年收
入额不超过6万元且已预缴个人所得税的纳税人，可
选择使用个税APP及网站提供的简易申报功能，便捷

办理汇算退税。
　　需要注意的是，汇算需补税的纳税人，汇算期结
束后未足额补缴税款的，税务机关将依法加收滞纳
金，并在其个人所得税《纳税记录》中予以标注。
　　纳税人因申报信息填写错误造成汇算多退或少缴
税款的，纳税人主动或经税务机关提醒后及时改正
的，税务机关可以按照“首违不罚”原则免予处罚。
                本报综合报道

哪些人需要办理个税汇算？

　　下列在2022年发生的税前扣除，纳税人可在汇算
期间填报或补充扣除：(一)纳税人及其配偶、未成年
子女符合条件的大病医疗支出；(二)符合条件的3岁
以下婴幼儿照护、子女教育、继续教育、住房贷款利

息或住房租金、赡养老人等专项附加扣除，以及减除
费用、专项扣除、依法确定的其他扣除；(三)符合条
件的公益慈善事业捐赠；(四)符合条件的个人养老金
扣除。

可享受哪些税前扣除？

办理汇算需要注意什么？

◆ 疑问解答   2月5日是元宵节，四川广安的毛
先生、蒲女士夫妇到四川绵阳市公安
局刑侦支队参加视频认亲会。1 9 9 2
年，毛先生、蒲女士在上海务工时生下
一个女儿，因无力抚养，将孩子送给上
海一个家庭。夫妻二人称，事后后悔
想要回孩子时，对方已不见踪影。他
们在苦苦等待30年后，通过四川绵阳
刑侦民警帮助，终于通过远程视频见
到了女儿杨女士。 （据青瞳视角）

  亲人相见，本是欢喜。四川广安毛姓
夫妇寻女30年，等来的却是尴尬的“团
圆”，这场被特意安排在元宵佳节的视频
认亲，也变得一言难尽。
  我们常说血浓于水，但前提条件是父
母真正尽到了为人父和为人母的责任，尽
到了养育之恩。在认亲之前，杨女士并不
知道自己是被收养的事实，凭空之下冒出
一对爸妈，相比要不要认亲，如何处理这
种心理冲击，如何面对养父母，对她来说
可能更加重要。毕竟贫穷不是原罪，亦不
能成为送养的借口。其实，在杨女士知道
自己是被领养的那一刻，一切都改变了，
也都回不去了。
  起初，民警给杨女士打电话时，她还
把号码拉进黑名单。不了解自己身世的杨
女士本不愿配合警方的工作。警方苦苦相
劝半年，本是为了一家人能够团圆、相
聚。可是，当曾经被伤害的一方选择不原
谅或不接受，作为外人是否还有必要苦苦
相逼？
  我们知道，亲生父母长期缺席孩子的
成长，最直接的影响必然是亲子关系疏
远，更何况是缺席了30年呢？亲情更多是
日常陪伴的积累，缺一天就少一天的分
量。
  爱，从来都只有一种选择。父母在做
任何决定的时候，不能只从自己的角度出
发，更要为孩子着想。可能在父母看来，
送养是身不由已，是为了孩子能有个更好
的成长环境。但实际上，孩子知道真相
后，只会觉得自己是被抛弃的。
  毛先生和妻子已经找到女儿，并且知
道对方过得不错。既然女儿不愿被打扰，
即使作为亲生父母，也应该理解女儿的选
择。当年的女儿没有选择的权利，如今女
儿的选择应该被尊重，而不是被道德绑
架。若非要给这次寻亲经历强加一个“圆
满”的结局，不仅是对女儿的二次伤害，
更是对养父母的伤害。
  其实，有些时候，默默守护，彼此不
打扰，是给双方体面。正如网友所言：
“如果真爱她，就别打扰她。”

弃养多年又寻亲

何苦难为孩子
□本报评论员 孙瑞荣

　　本报综合消息 近日，“员工招用”“灵活就业”“企
业职工退休”三个“一件事”在山东政务服务网正式上
线，山东人社部门在“一件事”改革上迈出重要一步。
　　其中，“员工招用”一件事中，包含社保登记、公积
金开户、就业登记等6个服务事项，涉及人社、医保、住
建三个部门。集成办理后，企业可一次性完成用人单
位招用人员就业登记、社会保险职工参保登记、流动人
员人事档案接收、流动人员人事档案转出、基本医疗保
险职工参保登记、个人住房公积金账户设立等事项的
办理，业务办理更加便捷。
　　为方便灵活就业人员办事，省人社厅会同相关部
门将涉及人社、医保、税务三个部门的7个服务事项，整

合成一件事集成办理。目前，办理时间从10天压缩至5
天、跑动次数从5次压缩至无需见面，大大减少了灵活
就业人员往返各部门办事的奔波之苦。
　　退休涉及劳动者切实利益，服务便捷与否直接关
系群众的体验感和满意度。山东省推出“企业职工退
休”一件事，实现退休申报、退休资格确认、待遇核定发
放、医疗保险减员等15个关联业务打包办、集成办。
　　为优化服务方式，省人社厅拓展线上线下办理渠
道，在“爱山东”政务服务网和移动端上线运行主题集
成服务，企业单位和职工只需到政务服务网“一件事”
专区或爱山东APP提出申请，通过电脑或一部手机即
可申办“一件事”业务，切实提高了群众办事便利度。

企业职工退休等业务上线山东政务服务网

　　本报综合消息 记者近日从住房和城乡建设部
了解到，我国将开展城市公园绿地开放共享试点，
鼓励各地增加可进入、可体验的活动场地，完善配
套服务设施，更好地满足人民群众搭建帐篷、运动
健身、休闲游憩等亲近自然的户外活动需求。
　　住房和城乡建设部近日发布的通知要求，各省级
住房和城乡建设（园林绿化）主管部门要组织本地区
有关城市开展公园绿地开放共享试点工作，试点时间

为1年。其中，南方地区要应试尽试，逐步扩大公园
绿地开放共享区域。其他地区可根据实际情况选择试
点城市，合理确定开放共享区域。各地要以点带面，
不断推动公园绿地开放共享。
　　通知强调，开放用于游憩活动的草坪区域要根据
植物生长周期和特性，推广地块轮换养护管理等制
度，避免植被被过度踩踏影响正常生长。鼓励各地拓
展开放共享的绿地类型，增加绿色活动空间。

我国将开展城市公园绿地开放共享试点


